GEO2FB -1- Lektoralas el6tti, nem végleges anyag

Csatlakoz6 alkatrészek tiirésezése, tiiréslancok. ISO illesztési rendszer. Feliileti érdesség
fogalma és megadasa. Feliileti érdesség és tiirés osszefiiggése.
/ Eloadasvazlat /

Tirés fogalma

Nagy szaml akatrész gyartasakor valamely méret tényleges értéke a névlieges mérethez
képest az aldbbi eloszlast mutatja:

A gyakorisag

méret

névleges méret

szorodas

terjedelme
AH = alsb hatd&rméret
FH = fels6 hatarméret.

A méretszorédadsnak a munkadarab miikodése szempontjabol megkivant, a tervezo altal
eléirt korlatozasa = Tiirés.

A tiirést mm-ben kell megadni a miiszaki rajzokon a hosszméretekre.
Pl: 100704

Szabvanyos tiirések

Miért van ra szilkség?

1. A korszeru gyartas elengedhetetlen feltétele csereszabatos alkatrészek hasznalata, amelyhez
megbizhat6 gyors méretellenorzés tartozik. (Automatikus mérokésziilékek, idomszerek stb.)

2. Az éllandodan fejlédo gépészeti tudomanyok széleskorii alkalmazasa megkoveteli, hogy a
tudomanyos eredmények méretekkel kapcsolatos gjanlasait, tervezés iranyelveit jol definialt
formaban “szabvanyos tiirések” nyelveén kapjadk meg a géptervezok.

3. A nemzetkozi egyiittmiikodés is megkoveteli egységes tiirésrendszer alkalmazasat.
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PEL DAUL
1. Egy illeszt6 szeg atmérdjére és a furatara

[J10 H7/mS5 a gépészeti gyakorlatban szokasos illesztési eldiras.
Ez ardviditett megadéas azt jelenti, hogy

afurat 0100

acsap 010550 tiiréssel késziiljon el.
Rajzban:
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furat csap

Lehet tehat, hogy sz€1s6 esetben 15 pm tulfedés, vagy 11 pm jaték lesz afurat és csap kdzott.
A legvalésziniibb 2 um tulfedés. (Gondolja & miért!). Ennél a méretnél ez megfeleld
mikodést biztosit, mert kis iitogetéssel szerelhetd az illesztészeg maximalis tulfedésnél is,
maximalis jatekna pedig legfeljebb 11 um elmozdulast enged meg az illesztett alkatrészek
kozott.

(Tulfedés = nagyobb a csap mint a furat. Jaték = kisebb a csap mint afurat.)

2. Egy reteszk6tésnél atengelyhorony és retesz szokésos illesztése P9/h9 .
Konkrét mérettel
10 P9/h9 , amelynek megfelel
10 P9 = 10000
10 h9 =102, ou6
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Raj zban:

10h9

10P9
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Lehet tehat széIs6 esetben 21 pum jaték, vagy 51 pum talfedés. A legvaldsziniibb 15 pm
tulfedés (Gondoljon utédna: nem tévedtem-€? ). A reteszt tehét kalapaccsal be lehet Utni, de
az is el6fordulhat, hogy a tengelybdl kézzel kiveheto.

Az 1S0 illesztési rendszer felépitése

Az ISO rendszer mindségi fokozatokat definidl, amelyeket a nagyon kis tlirésmezd
nagysagoktol a novekvd tiirésnagysagok felé haladva

ITOL, IT1, 1T2, ... IT17 jel6léssel hasznalunk.

Az atalédnos gépészeti gyakorlatban az IT5..1T14 tartomany hasznalatos az alébbiak

szerint;

Mérbeszkozokh0Oz, idomszerekhez, szerszamokhoz

Illesztésekhez

Nem csatlakozé méretekhez

Az egyes technologiakkal elérheté mindségek:

T4 — 1T7
ITS — IT11
IT12-1T14

Technolagia

11

12713 114 |...

Koszortlés

Esztergdas

Dorzsolés

Uregelés

Fényesre huzés

Marés

Huzés, hengertés

Kivagés

Meélyhuzas
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Az ITS, IT6...stb. jeldlések nem fejezik ki kdzvetleniil a tiirés nagysagat, mert az a mérettol
is fligg, mint a kdvetkezo tablazat mutatja.

Csak tajékoztatasul!
Mindségjel 5 | 6 | 7 ] 8 ] 9 | 10 | 112 [ 12 | 13 | 14
Meret
mm Tlirésnagysag, pm
felett | -ig
3 4 6 10 14 25 40 60 100 [ 140 [ 250
3 6 5 8 12 18 30 48 75 120 | 180 [ 300
6 10 6 9 15 22 36 58 90 150 | 220 [ 360
10 18 8 11 18 27 43 70 110 | 180 [ 270 | 430
18 30 9 13 21 33 52 84 130 | 210 [ 330 | 520
30 50 1 16 25 39 62 100 | 160 | 250 [ 390 | 620
50 80 13 19 30 46 74 120 | 190 | 300 | 460 | 740
80 120 15 22 35 54 87 140 | 220 | 350 | 540 | 870

120 180 18 25 40 63 100 160 250 400 630 1000

180 250 20 29 46 72 115 185 290 460 720 1150

250 315 23 32 52 81 130 210 320 520 810 1300

315 400 25 36 57 89 140 230 360 570 890 1400

400 500 27 40 63 97 155 250 400 630 970 1550

500 630 30 44 70 110 175 280 440 700 1100 | 1750

630 800 35 50 80 125 200 320 500 800 1250 | 2000

800 1000 40 56 90 140 230 360 560 900 1400 | 2300

1000 | 1250 46 66 105 165 260 420 660 1050 | 1650 | 2600

1250 | 1600 54 78 125 195 310 500 780 1250 | 1950 | 3100

1600 | 2000 65 92 150 230 370 600 920 1500 | 2300 | 3700

2000 | 2500 77 110 175 280 440 700 1100 | 1750 | 2800 | 4400

2500 | 3150 93 135 210 330 540 860 1350 | 2100 | 3300 | 5400

3150 | 4000 115 165 260 410 660 1050 | 1650 | 2600 | 4100 | 6600

4000 | 5000 140 200 320 500 800 1300 | 2000 | 3200 | 5000 | 8000

5000 | 6300 170 250 400 620 980 1150 | 2500 | 4000 | 6200 | 9800

6300 | 8000 215 310 490 760 1200 | 1950 | 3100 | 4900 | 7600 | 12000

8000 | 10000 | 270 380 600 940 1500 | 2400 | 3800 | 6100 | 9400 | 15000

A tlirésmez0 nagysaga még dnmagaban nem fejezi ki a tiirést, amely alatt a tlirésmezd
nagysagét és elhelyezkedését egydittesen értjik:

Ertelmezzilk egy szabvanyos tiirés eldirasat!

/10 P9
Méret Betijel Minéségfokozat

Mint az imént lattuk, a méret és a mindségfokozat egyiittesen meghatarozza a tiirésmezo
szélességét. A tiirésmezd elhelyezkedését pedig a betiijel adja meg. Az elhelyezkedésnél is
szerepet jatszik a tlirésezett méret nagysaga is.

Megkiilonboztetett szerepe van a nagybetiinek és a kisbetiinek.

Ha furatra, horonyra, vagy iireg méretére vonatkozik a tiirés akkor nagybetiit kell
haszndlni, hacsapra, rudra, vastagsagr a, akkor pedig kisbetiit.
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A betiijelek a tirésmez6é alapvonalhoz (elméleti névleges mérethez) képesti legkozelebbi
sz¢lét adjak meg. Kitiintetett szerepe van a H ill. h betiijelnek, amelyeknél a tiirésmezo
érinti az alapvonalat.

furat

+méretek I\\\\N
H

-méretek ‘ h A
névleges méret, alapvona //C sp

Ha tehdt azt akarom, hogy két alkatrész, pl. egy csap és egy furat egymasba helyezhetd
legyen H../h.. illesztést kell alkalmaznom:
7/

A csapok tlirésmez6 elhelyezkedését a kovetkezo abra szemlélteti
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Az illesztéseket altalaban ugy adjuk meg, hogy vagy a furat vagy a csap tlrése az
alapvonalat érinti, vagyis H illetve h betlijeli szabvanyos tiirést alkalmazunk. Alaplyuk
rendszert, vagy aapcsap rendszert hasznalunk.

Alaplyuk rendszer = H tiirésii lyuk.

Alapcsap rendszer = h tiirésii csap.
Ha példaul aaplyukrendszert haszndlunk, akkor az iménti abra vilagosan mutatja, hogy az
ABC-ben a h elétti betiijelii csaptiirések minden esetben jatékot eredményeznek.

A tiréseknek az alapvonaltol mért tavolsagat alapeltérésnek nevezziik. Az alapeltérések a
mérettdl s a mindségtol fliggenek és a szabvanyokban tablazatosan szerepelnek.

Csak t§jékoztatasul!
Alapeltérés Also hatéreltérés= AE—-IT
Betiijel a*‘b*‘c‘cd\d‘e‘ef]f‘fg‘g‘h
Mindség minden mindség
Méret Alapeltéré
eresum
felett -ig » H
3 -270 | -140 | -60 -34 -20 -14 -10 -6 -4 -2
6 -270 | -140 | -70 -46 -30 -20 -14 -10 -6 -4
10 -280 | -150 | -80 -56 -40 -25 -18 -13 -8 -5
10 18 -290 | -150 | -95 -50 -32 -16 -6
18 30 -300 | -160 | -110 -65 -40 -20 -7
30 40 -310 | -170 | -120
-80 -50 -25 -9
40 50 -320 | -180 | -130
50 65 -340 | -190 | -140
-100 | -60 -30 -10
65 80 -360 | -200 | -150
80 100 | -380 | -220 | -170
-120 | -72 -36 -12
100 120 | -410 | -240 | -180
120 140 | -460 | -260 | -200 0
140 160 | -520 | -280 | -210 -145 | -85 -43 -14
160 180 | -580 | -310 | -230
180 200 | -660 | -340 | -240
200 225 | -740 | -380 | -260 -170 | -100 -50 -15
225 250 | -820 | -420 | -280
250 280 | -920 | -480 | -300
-190 | -110 -56 -17
280 315 | -1050 | -540 | -330
315 355 | -1200 | -600 | -360
-210 | -125 -62 -18
355 400 | -1350 | -680 | -400
400 450 | -1500 | -760 | -440
-230 | -135 -68 -20
450 500 | -1650 | -840 | -480

"Azaésb alapeltérések 1 mm-nél kisebb méretekre nem érvényesek.
A téblazat folytatodik!
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Csak tjékoztatasul!
Alapeltérés Fels6 hatareltérés = AE + 1T
Betitjel is i k m | n|[p| ] s
. . 3felett | 3-ig . o
Mindség 56és6 7 8 7ig | 7idet minden mindség
Méret "
felett ig alapeltérés um
3 -2 -4 -6 0 +2 +4 +6 +10 +14
6 -2 -4 +1 +4 +8 +12 +15 +19
10 -2 -5 +1 +6 +10 | +15 | +19 | +23
10 18 -3 -6 +1 +7 +12 | +18 | +23 | +28
18 30 -4 -8 +2 +8 +15 | +22 | +28 | +35
30 50 -5 -10 +2 +9 +17 +26 +34 +43
50 65 +41 +53
-7 -12 +2 +11 +20 +32
65 80 +43 +59
80 100 o +51 | +71
= -9 -15 +3 +13 | +23 | +37
100 120 + +54 | +79
1
120 140 _g 0 +63 +92
140 160 :as -11 -18 - +3 +15 +27 +43 +65 | +100
160 | 180 | & +68 | +108
180 200 g +77 | +122
200 225 -13 -21 +4 +17 | +31 | +50 | +80 | +130
225 250 +86 | +140
250 280 +94 | +158
-16 -26 +4 +20 | +34 | +56
280 315 +98 | +170
315 355 +108 | +190
-18 -28 +4 +21 +37 +62
355 400 +114 | +208
400 450 +126 | +232
-20 -32 +5 +23 | +40 | +68
450 500 +132 | +252

TA7-11 minbéségek esetén a js hatarértékek kerekithetOk, ha a +IT/2 tiirésérték pératlan szdm. llyenkor a
legkdzel ebbi kisebb paros szamrakell kerekiteni.

A téblézat folytatodik!
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Csak t§jékoztatasul!
Alapeltérés Felsd hatareltérés = AE+IT
Betiijel t ‘ u ‘ \ ‘ X ‘ y ‘ z ‘ za ‘ zb ‘ zc
Mindség minden mindség
Meret . Alapeltérés um
felett -ig
3 +18 +20 +26 +32 +40 +60
6 +23 +28 +35 +42 +50 +80
10 w28 | |+ | - | +a2 | 52 | +67 | 497
10 | 14 | +40 450 | +64 | +90 | +130
14 18 +33 +39 | +45 +60 +77 +108 | +150
18 24 +41 | +42 | +54 +63 +73 +98 +136 | +188

24 30 +41 | +48 | +55 | +64 +75 +88 +118 | +160 | +218
30 40 +48 | +60 | +68 | +80 +94 | +112 | +148 | +200 | +274
40 50 +54 | +70 | +81 | +97 | +114 | +136 | +180 | +242 | +325
50 65 +66 | +87 | +102 | +122 | +44 | +172 | +226 | +300 | +405
65 80 +75 | +102 | +120 | +146 | +174 | +210 | +274 | +360 | +480
80 100 +91 | +124 | +146 | +178 | +214 | +258 | +335 | +445 | +585
100 120 | +104 | +144 | +172 | +210 | +254 | 4310 | +400 | +525 | +690
120 140 | +122 | 4170 | +202 | +248 | +300 | +365 | +470 | +620 | +800
140 160 | +134 | +190 | +228 | +280 | +340 | +415 | +535 | +700 | +900
160 180 | +146 | +210 | +252 | +310 | +380 | +460 | +600 | +780 | +1000
180 200 | +166 | +236 | +284 | +350 | +425 | +520 | +670 | +880 | +1150
200 225 | +180 | +258 | +310 | +385 | +470 | +575 | +740 | +960 | +1250
225 250 | +196 | +284 | +340 | +425 | +520 | +640 | +820 | +1050 | +1350
250 280 | +218 | +315 | +385 | +475 | +580 | +710 | +920 | +1200 | +1550
280 315 | +240 | 4350 | +425 | +525 | +650 | +790 | +1000 | +1300 | +1700
315 355 | +268 | +390 | +475 | +590 | +730 | +900 | +1150 | +1500 | +1900
355 400 | +294 | +435 | +530 | +660 | +820 | +1000 | +1300 | +1650 | +2100
400 450 | +330 | +490 | 4595 | +740 | +920 | +1100 | +1450 | +1850 | +2400
450 500 | +360 | +540 | +660 | +820 | +1000 | +1250 | +1600 | +2100 | +2600

Téblézat vége.
Példaul az 012 H11/all illesztés az alabbi tiirésnek felel meg:

Tiirésmez6 T=0,110mm 012 H11 =112;°*°
Alapeltérés AE =-0,290 mm 012 all =012



GEO2FB -9- Lektoralas el6tti, nem végleges anyag

A furatok tirésmezdinek elhelyezkedése:

Ha példaul alapcsaprendszert haszndlunk, akkor az iménti abra vilagosan mutatja, hogy az
ABC-ben a H elétti betiijelii furat tiirések minden esetben jatékot eredményeznek.
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Csak t§jékoztatsul!
Alapeltérés Fels6 hatareltérés = AE+ IT
Bl | A" [ B | c |co| D | E|EF| F|Fe| G| H |
Mindség minden mingség
Méret
. Alapeltérés um
felett | -ig *® H

3 +270 | +140 | +60 | +34 | +20 | +14 | +10 +6 +4 | +2

6 +270 | +140 | +70 | +48 | +30 | +20 | +14 | +10 | +6 +4

10 +280 | +150 | +80 | +56 | +40 | +25 | +18 | +13 | +8 +5

10 | 14
+290 | +150 | +95 +50 +32 +16 +6
14 | 18
18 | 24
+300 | +160 | +110 +65 | +40 +20 +7
24 | =0
30 | 40 | +310 | +170 | +120
+80 | +50 +25 +9
40 | 50 | +320 | +180 | +130
50 | 65 | +340 | +190 | +140
+100 | +60 +30 +10 o
65 | 80 | +360 | +200 | +150 =
+
80 | 100 | +380 | +220 | +170 I
+120 | +72 +36 +12 3
100 120 | +410 | +240 | +180 0 \b
120 | 140 | +460 | +260 | +200 =
- - - \a
140 | 160 | +520 | +280 | +210 +145 | +85 +40 +14 =

160 180 | +580 | +310 | +230

180 | 200 | +660 | +340 | +240

200 225 | +740 | +380 | +260 +170 | +100 +50 +15

225 250 | +820 | +420 | +280

250 | 280 | +920 | +480 | +300

+190 | +110 +56 +17
280 315 | +1050 | +540 | +330
315 355 | +1200 | +600 | +360

+210 | +125 +62 +18
355 400 | +1350 | +680 | +400
400 450 | +1500 | +760 | +440

+230 | +135 +68 +20

450 | 500 | +1650 | +840 | +480

"AzA ésB alapeltérések 1 mm-nél kisebb méretekre nem érvényesek.
A 7-11 min6éségek esetén a Js hatareltérések kerekithetok ha a £1T/2 tiirésérték paratlan szam. Ilyenkor a
legkdzelebbi paros szamra kell kerekiteni.

A téblézat folytatodik!
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Csak téj&koztatasul!
Alapeltérés Als6 hatéreltérés = AE - IT
Betiijel J K M
Minéség 6 | 7 | 8 gig | 8fdet | sig | 8faen |56 | 78
Meéret B
Alapeltérés um A pum
felett | -ig apeteresi H
3 +2 4 +6 0 0 -2 2 |o]olo]o
3 6 +5 +6 +10 | -14A 4t 4 [1]3]a]s
6 10 +5 +8 +12 -1+A -6+A -6 2 3 6 | 7
10 | 14
+6 +10 | +15 | -1+ 740 7 |3l3]7]o9
14 | 18
18 | 24
+8 +12 | +20 | 24 -8+ 8 |3|4al8|1
24 | 30
0 | 40
110 | +14 | +24 | 24 “9+A 9 |a|5|9]|1a
0 | 50
50 | 65
+11 | +18 | +28 | 24 aa | 11 | 561116
65 | 80
80 | 100
+16 | +22 | +34 | -3+ asa | 13 |5 7| 13]19
100 | 120
120 | 140
140 | 160 | +18 | +26 | +41 | -3+A asia | <15 |6 | 7|15 23
160 | 180
180 | 200
200 | 225 | +22 | +30 | +47 | -4+ ara | 17 | e | 9|17 26
225 | 250
250 | 280 ,
+25 | +36 | +55 | -4+ 2048 | 20 | 7] 9 |20]29
280 | 315
315 | 355
129 | +39 | +60 | -4+ o1 | 21 | 71|23
355 | 400
400 | 450
+33 | +43 | +66 | -5 23n | 23 |7 |13]| 23|34
450 | 500

" Kivételes eset: A 250-315 méretcsoportban M6 felsé hatareltérése ES = -9 (-11 helyett).

A téblazat folytatodik!
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Csak t& ékoztatasul!
Alapeltérés AlSO hatéreltérés = AE - I T
Bettijel N’ P-éc = R S T
Mindség gig | 8fdet | 7-ig 7 felett 5 6|7/
Méret
Alapeltérés um A pum
telett | -ig peteresi H
3 4 -4 -6 -10 .14 - 0| o0
3 6 -8+A 0 -12 .15 -19 ] 1] 3
6 10 | -10+A 0 .15 -19 23 - 2|3
10 | 14
124 0 -18 23 .28 - 313|719
14 | 18
18 | 24 § -
15+ 0 £ 22 28 -35 3| 4|8]12
24 | 30 S .41
30 40 g -48
-17+A 0 5 -26 -34 -43 4 | 5| 9|14
40 | 50 k=1 .54
50 | 65 2 -41 .53 -66
_20+A 0 g .32 5| 6|11 16
65 | 80 £ -43 -59 .75
80 | 100 2 .51 71 .01
223+ 0 ~ .37 5| 7|13]19
100 | 120 E .54 -79 -104
120 | 140 g -63 2 | 122
()
140 | 160 | -27+A 0 E -43 -65 100 | -134 | 6|7 |15|23
<
160 | 180 i -68 108 | -146
180 | 200 % 277 a2 | -166
200 | 225 | -31+A 0 $ -50 -80 130 | -180 | 6 | 9 |17 |26
225 | 250 g -84 -140 -196
250 | 280 T -94 158 | -218
34+ 0 < -56 71 9|20/ 29
280 | 315 -98 170 | -240
315 | 355 -108 190 | -268
-37+A 0 -62 7 111|213
355 | 400 -114 208 | -294
400 | 450 -126 232 | -330
40+ 0 -68 71 13| 23|34
450 | 500 2132 252 | -360
" 8-nal nagyobb mindségek esetén az 1 mm-nél kisebb méretekre nem érvényesek.

A téblézat folytat6dik!
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Csak tgjékoztatasul!
Alapeltérés AlS6 hatéreltérés = AE - 1T
Betiijl u | v | x | v | z | za ]| zB | zC
Mindség 7 felett
f dgftere" mm_ig Alapeltérés um

3 18 - 20 ; 26 32 40 -60

3 6 23 - 28 i 35 42 50 -80

10 28 - 34 i 42 52 67 97

10 14 - 40 i 50 64 90 130
14 18 > -39 45 ; .60 77 108 | -150
18 24 41 47 54 63 73 08 136 | -188
24 30 48 55 64 75 88 | -118 | -160 | -218
30 40 60 68 -80 04 | 112 | ‘18 | 200 | -274
40 50 70 81 97 114 | -136 | -180 | 242 | -325
50 65 87 102 | 122 | 144 | 72 | 226 | 300 | -405
65 80 102 | -120 | -146 | -174 | -210 | 274 | 360 | -480
80 100 | -124 | -146 | -178 | 214 | 258 | 35 | -aa5 | 585
100 120 | -144 | 172 | 210 | 254 | 310 | 400 | 525 | -690
120 140 | 170 | 202 | 248 | 300 | -35 | 470 | 620 | -800
140 160 | -190 | -228 | 280 | 340 | -415 | 535 | -700 | -900
160 180 | 210 | 252 | 310 | 380 | -465 | -600 | -780 | -1000
180 200 | -236 | 284 | 350 | -425 | 520 | -670 | -880 | -1150
200 o5 | 58 | 310 | 385 | 470 | 575 | 740 | 90 | -1250
225 250 | 284 | 340 | 425 | 520 | -640 | -820 | -1050 | -13%0
250 280 | -315 | -385 | -475 | -580 | -710 | -920 | -1200 | -1550
280 315 | -350 | -425 | 525 | -650 | -790 | -1000 | -1300 | -1700
315 35 | -30 | -475 | 50 | -730 | -900 | -1150 | -1500 | -1900
355 40 | -435 | 530 | -660 | -820 | -1000 | -1300 | -1650 | -2100
400 450 | -490 | 595 | -740 | -920 | -1100 | -1450 | -1850 | -2400
450 500 | -540 | -660 | -820 | -1000 | -1250 | -1600 | -2100 | -2600

A tablazat vége.
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Ilesztésekkel osszefiiggé szamitasok

A tervezés soran dtalaban ismertté valnak az alkatrészek illesztésével kapcsolatos
kovetelmények.

Példaul egy siklocsapagyndl a megkivant jaték nagysaga, vagy egy sajtolassal, zsugoritéssal
megvalositott nyomatékkotésnél a megkivant legkisebb, és a megengedhetd legnagyobb
tulfedés.

Ilyenkor mindig kisérletet tesziink arra, hogy szabvanyosillesztést alkalmazzunk. Ha ez nem
sikertil, akkor altalaban alaplyuk rendszerbdl kiindulva a tengely tlirését konkrét eltérésekkel
(nem szabvanyos tiiréssel) irjuk eld.

Példak
1.Egy sikl6csapagy megkivant jatékalegalabb 0,9 ezrelék, legfeljebb 1,8 ezrelék lehet. A
csap atmérdje 100 mm. Irjuk el a tliréseket!
Kisjaték: KJ=0,0009*100 = 0,09 mm,
Nagy jatek: NJ=0,0018*100 = 0,18 mm.
Véasztva 100 H7 furattiirést,

J100 d6 tengelytiirést,
afurat 0100:%%
acsap 010075 eltérésekkel fog elkészulni.

A minimdlis jatékot alegkisebb furat és legnagyobb csap esetén kapjuk:
KJ =0-(-0,120) = 0,12 mm,

amaximdlis jatékot alegnagyobb furat és legkisebb csap talalkozésa adja:
NJ = 0,035-(-0,142) =0,177 mm.

Mind aKJ , mind az NJ akivant 0,09 — 0,18 mm-esintervallumban van, vagyis a
feladatot siker Ult szabvanyos tiirésekkel megoldani.

2. Egy szilard illeszkedésii nyomatékkotés (175 H7/s6 illesztéssel készll. Mekkoralesz a
minimalis és amaximalis tllfedés?
O75H7E= O75;>%
O7586== 075756
atirés tablazatok alapjan.
A minimalis tulfedést alegnagyobb farat és |egkisebb csap esetén kapjuk:
KF = 0,059 — 0,030 = 0,029 mm,
amaximalis tulfedés alegnagyobb csap és legkisebb furat esetén adddik:
NF = 0,078 -0 = 0,078 mm.



GEO2FB -15- Lektoralas el6tti, nem végleges anyag

Nem szabvanyos illesztések

A szabvanyosillesztéseket legtobbszor furatok és csapok, illetve hornyok illesztéseinél
hasznéljuk. Egyéb helyeken, kil bndsen az alkatrészek hosszméreteiné mm-ben irjuk el a
tliréshatarokat.

Péda

Az dbran |&thatd kézi forgatdbgomb csapjanak a mérete:
a = 22:>% mérettel késziil.
Mekkora legyen ab méret, haazt akarom, hogy ac hézag 0,2 — 0,4 mm kdzé adodjék?

Megoldas:
Crax = @max — Pmin » @0NNAN
bmin = amax - Cmax = 22+0’05 - 014 = 22—0,35
Crin = &1in — Doy » @h0ONNEN
bmax = a'min _Cmin = 220 _0’2 = 22—0,2

Az eredmény: b =223
Préoba:
Az améret tiirésmez6 nagysaga: T, = 0,05 mm,
ab méret tiirésmez6 nagysaga: T, = 0,15 mm,
ac méret tiirésmez0 nagysaga: T, =0,20 mm.
A ¢ méret az ered6, ezért fent kell allnia a
T, =T, +T, Osszefliggésnek, vagyis 0,2=0,05+0,15.
Tehéd amegoldas 0.



